

## Предисловие

В сентябре 2013 года председатель Си Цзиньпин в ходе визита в Казахстан предложил совместно построить «Экономический пояс Шелкового пути», а в октябре, находясь в Индонезии, — «Морской шелковый путь XXI века». Инициатива «Один пояс, один путь» получила отклик и резонанс во многих странах мира. Совместное строительство «пояса и пути» постепенно превратилось в план Китая по содействию общему глобальному развитию и построению Сообщества единой судьбы для человечества<sup>1</sup>.

Строительство «Одного пояса, одного пути» включает в себя все аспекты общего развития, среди которых один из важнейших — дву- или многостороннее отраслевое сотрудничество. По состоянию на 27 августа 2018 года Китай подписал 118 соглашений о сотрудничестве со 103 странами и международными организациями, установил механизмы сотрудничества на рынках третьих сторон<sup>2</sup> с рядом развитых стран, включая Францию, Германию, Южную Корею и Австрию. 27 августа 2018 года председатель Си Цзиньпин на симпозиуме по поводу пятой годовщины продвижения строительства «пояса и пути» в соответствии с рабочими требованиями к следующему этапу инициативы отметил, что в будущем «приоритетом сотрудничества должны стать строительство инфраструктуры и других крупных объектов, а также расширение производственных мощностей,

---

<sup>1</sup> Сообщество единой судьбы человечества — концепция, впервые предложенная Си Цзиньпином в ноябре 2012 г. на XVIII Всекитайском съезде КПК. Генеральный секретарь ЦК КПК не раз выдвигал эту идею на различных международных площадках, например, в 2015 г. на 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Идея Сообщества единой судьбы человечества — основа концепции реализации мирного развития и построения гармоничного мира, предложенной Китаем. — *Примеч. пер.*

<sup>2</sup> Хуан Юн. Расширение сотрудничества в области производственных мощностей и улучшение глобальной промышленной конфигурации // People's Daily. 15 июня 2018 г. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1609949997998220614&wfr=spider&for=pc>.

разрешение ключевых проблем, касающихся крупных проектов, финансовой поддержки, инвестиционной среды, управления и контроля над рисками, обеспечения безопасности, а также формирование более осязаемых результатов; так из мелких камней складываются горы, а мелкими ручьями наливаются озера, нужно продвигать работу по всем этим пунктам, чтобы она непрерывно углублялась и становилась реальностью».

Сотрудничество между Китаем и странами Центральной и Восточной Европы (далее — ЦВЕ) имеет хорошие исторические традиции. Механизм встречи лидеров этих стран (далее — сотрудничество «16+1»), созданный в 2012 году, значительно продвинул это сотрудничество. Инициатива «Один пояс, один путь» стала источником новых идей и целей для работы в данном формате. Благодаря совместному продвижению обоих проектов взаимодействие между Китаем и странами ЦВЕ активно развивается в различных областях. Промышленное сотрудничество между ними тоже продолжает приносить результаты.

В 2017 году по поручению Исследовательского фонда связей Китая и стран ЦВЕ мы взяли за проект «Исследование взаимовыгодного промышленного сотрудничества между Китаем и странами Центральной и Восточной Европы на основе анализа промышленной политики и конкурентоспособности производства». Глубоко изучив взаимовыгодное сотрудничество между Китаем и странами ЦВЕ, мы обнаружили, что сотрудничество в формате «16+1» наиболее подходит для дипломатии КНР, имеет важное значение для реформы системы глобального управления и продвижения построения международных отношений нового типа. Взаимовыгодное партнерство — это не только неотъемлемая часть сотрудничества «16+1», но и ключевая сила, способствующая всесторонним и глубоким отношениям между Китаем и странами Центральной и Восточной Европы. После предложения формата «16+1» значительно увеличилось взаимодействие Китая со странами ЦВЕ, особенно с Польшей, Чехией, Венгрией и Румынией. В будущем при работе с ними Китай должен исходить из национальной стратегической перспективы, в полной мере осознавать географические и основные ресурсные преимущества стран ЦВЕ как регионального блока, опираться на свои промышленные, фондовые и рыночные преимущества, придерживаясь принципа взаимовыгодного сотрудничества, то есть во взаимном обмене преимуществами расширять пространство для общей работы, сотрудничать в области транспортной инфраструктуры, туризма,

полезных ископаемых, биомедицины и многих других областях, всесторонне продвигать отношения дружбы и совместной деятельности.

По завершении проекта нам удалось внести свой скромный вклад в исследования по данной тематике, который и нашел свое отражение на страницах этой книги. Во-первых, мы структурировали данные по торговле (товарами и услугами) и прямым иностранным инвестициям между Китаем и странами ЦВЕ за последние пять лет. Во-вторых, объяснили роль инициативы «Один пояс, один путь» в продвижении промышленного сотрудничества между обеими сторонами. В-третьих, оценили инвестиционную среду в странах Центральной и Восточной Европы по четырем направлениям: политика, экономика, общество и технологии. В-четвертых, объединили сравнительные преимущества Китая и стран ЦВЕ, постарались всесторонне оценить потенциал будущего сотрудничества между ними и выдвинули соответствующие предложения.

В ходе исследования мы имели честь взять интервью у главы Китайского фонда международных исследований и бывшего посла КНР в Швеции Лань Лицзюня, специального представителя по сотрудничеству Китай — ЦВЕ, бывшего посла КНР в Румынии и Чехии Хо Юйчжэня, а также у советника по экономическим вопросам посольства Болгарии в Китае Стояна Николова, советника по экономическим вопросам посольства Словакии в Китае Мирослава Томо, советника по экономическим вопросам посольства Эстонии в Китае Мерике Грюнталь и первого секретаря экономического отдела посольства Польши в Китае Йоланты Иваники<sup>3</sup>. Помимо этого, мы получили письменные ответы на наши вопросы от помощника советника по экономическим вопросам посольства Словении в Китае Чжо Лин, третьего секретаря посольства Македонии (ныне Северная Македония. — *Примеч. ред.*) в Китае Бекри Айдини, советника по экономическим вопросам посольства Венгрии в Китае Ю Боуэн, экономического посланника посольства Сербии в Китае Бояна Цветковича, третьего секретаря экономического отдела посольства Хорватии в Китае Далии Будиша и других. На семинаре «Один пояс, один путь: взаимовыгодное сотрудничество между Китаем и странами ЦВЕ», который мы организовали совместно с Китайским фондом международных исследований в декабре 2017 года, у нас была возможность послушать специального представителя по делам

<sup>3</sup> Указаны должности, которые участники занимали на момент интервью.

сотрудничества Китая и ЦВЕ и бывшего посла КНР в Румынии и Чехии Хо Юйчжэня, тогдашнего директора Центра международного сотрудничества Государственной комиссии по развитию и реформам и председателя Международного альянса промышленности и финансов Шелкового пути Цао Вэньляня, выступивших на тему «Взаимовыгодное сотрудничество и финансовая поддержка в рамках Сотрудничества 16+1». Бывший китайский посол в Боснии и Герцеговине Дун Чуньфэн, директор Центра европейских исследований Китайского фонда исследований международных вопросов и бывший посол в ЦАР Сунь Хайчао, бывший посол в Албании и Армении Тянь Чанчунь, бывший китайский посол Венгрии и Нидерландах Чжу Цзушоу, а также многие другие эксперты, основываясь на своей дипломатической практике, продемонстрировали глубокое и правильное понимание сотрудничества между Китаем и странами ЦВЕ. Профессор Чэн Таотао, профессор Ян Дэлинь, помощник профессора Дуань Чжижун и помощник профессора Се Чжэньчжэнь из Института экономики и менеджмента университета Цинхуа, а также профессор Ян Чжэньнин из Школы международного бизнеса Университета внешней экономики и торговли (UIBE) в ходе исследовательского процесса участвовали в нескольких семинарах и внесли ценные предложения по организации и продвижению исследовательского процесса, содержанию исследования и его ключевым моментам. Чжоу Инчао, научный сотрудник Школы экономики и менеджмента университета Цинхуа, участвовал в сборе и сортировке некоторых данных, за что мы хотели бы выразить ему нашу глубокую благодарность.

Мы предлагаем по-новому взглянуть на международное экономическое сотрудничество между разными странами, изучить его с точки зрения взаимовыгодного сотрудничества. Просим читателей не отказывать в любезности и указывать на недостатки, присутствующие в этой книге.

*Октябрь 2018 г.*

**Часть I**  
ОСНОВА И РАЗВИТИЕ  
ВЗАИМОВЫГОДНОГО  
СОТРУДНИЧЕСТВА «16+1»



Экономика, политика, культура, природные ресурсы и другие условия шестнадцати стран ЦВЕ, а также опыт их прежнего сотрудничества с Китаем вместе составляют основу сотрудничества «16+1». С момента создания этого механизма в 2012 году, особенно после объявления инициативы «Один пояс, один путь», взаимодействие между Китаем и странами ЦВЕ значительно укрепилось. В данной главе кратко изложены основные сведения о ситуации в странах Центральной и Восточной Европы, новом развитии в сотрудничестве между Китаем и странами ЦВЕ с момента создания механизма «16+1» и появления инициативы «пояса и пути» и главных вызовах, стоящих перед данным сотрудничеством на пути его продвижения.

# Глава 1

## Общие сведения о шестнадцати странах Центральной и Восточной Европы<sup>4</sup>

### 1.1. Албания

Республика Албания расположена на западном побережье Балканского полуострова в Юго-Восточной Европе, омывается Адриатическим морем на западе, граничит с Черногорией, Сербией, Македонией и Грецией. Площадь территории составляет около 28 700 квадратных километров, главные города — Тирана (столица) и Дуррес (один из старейших городов Европы и крупнейший транспортный узел страны).

Албания богата водными и солнечными энергетическими ресурсами, обладает многими видами полезных ископаемых, включая нефть, природный газ, битум, бурый уголь, хром, медь и никель. Доказанные запасы нефти — около 438 млн тонн, природного газа — около 18,16 млрд кубометров, угля — около 794 млн тонн, хромистой руды — около 36,9 млн тонн, медной руды — около 24,19 млн тонн, никелевого железа и силикатной никелевой руды — около 364 млн тонн.

В 2016 году общая численность населения Албании составила около 2,877 млн человек (в Тиране проживают около 862 тыс. человек — примерно 30% населения страны), по сравнению с 2015 годом показатель численности уменьшился на 0,16%; коэффициент безработицы достигает 15,2% — пятое место среди стран Восточной Европы; ВВП составляет

---

<sup>4</sup> Глава написана на основе сведений, представленных в Руководстве по иностранным инвестициям и сотрудничеству по странам (регионам) Министерства торговли, отчетах и данных, опубликованных Всемирным банком, Международной организацией труда, Всемирным экономическим форумом и другими китайскими и зарубежными организациями.



около 11 863 млн долларов США — четырнадцатое место среди стран ЦВЕ. В 2017 году Албания заняла 65-е место в Глобальном индексе экономической свободы; в 2018 году — 65-е место в Мировом рейтинге легкости ведения бизнеса и 75-е место в Индексе глобальной конкурентоспособности.

24 июля 2017 года социалист Илир Мета принес присягу и вступил в должность в качестве президента Албании сроком на пять лет<sup>5</sup>. Наиболее влиятельные партии в Албании — Социалистическая партия, Демократическая партия, Социалистическое движение за интеграцию, Республиканская партия и Социал-демократическая партия.

Албания проводит прагматичную внешнюю политику, считает вступление в Европейский союз своей стратегической целью, уделяет приоритетное внимание развитию отношений с западными странами и придает важное значение восстановлению добрососедства и развитию регионального сотрудничества. В 2009 году республика присоединилась к НАТО и в 2014 году добилась положения страны — кандидата в ЕС. По состоянию на конец 2017 года Албания установила дипломатические отношения со 113 странами или регионами и открыла посольства в тринадцати странах.

## 1.2. Эстония

Эстонская Республика расположена в северо-восточной части Европы, на восточном побережье Балтийского моря, граничит с Россией на востоке, с Латвией на юге и выходит к Финскому заливу на севере, где напротив с ней по морю граничат Финляндия и Швеция. Площадь территории составляет около 45 тыс. квадратных километров. Столица — Таллин, находится в 85 километрах от Хельсинки (столицы Финляндии), в 350 километрах от Санкт-Петербурга (город федерального значения в России) и в 375 км от Стокгольма (столицы Швеции). Другие важнейшие города Эстонии — Тарту, Нарва, Кохтла-Ярве и Пярну.

---

<sup>5</sup> В июле 2022 г. новым президентом стал кандидат от правящей Социалистической партии Байрам Бегай, ранее занимавший должность начальника Генштаба вооруженных сил. За исключением Латвии, Боснии и Герцеговины, где установленный законом срок полномочий составляет четыре года, срок полномочий президентов большинства стран ЦВЕ составляет пять лет.

Основные ресурсы — лес, горючие сланцы, известняк, торф и проч. В 2016 году площадь лесов Эстонии составляла около 2,31 млн гектаров (один из лучших показателей в Европе), общие запасы горючего сланца насчитывали около 4,8 млрд тонн (достаточно на 50–60 лет), запасы торфа — около 2 млрд тонн, а запасы фосфатов — около 2,9 млрд тонн. Страна также богата пресноводными ресурсами — по ее территории протекает более семи тысяч больших и малых рек.

В 2016 году общая численность населения Эстонии составила около 1,316 млн человек, при этом население Таллина составляло 32,3% от общей численности населения страны; уровень безработицы незначительно вырос до 6,8%; общий ВВП составил около 23 338 млн долларов США, более 50% ВВП пришлось на Таллин. В 2017 году Эстония заняла шестое место в Глобальном индексе экономической свободы, в 2018 году — двенадцатое место в Мировом рейтинге легкости ведения бизнеса (среди стран ЦВЕ уступает только Македонии) и 29-е место в Индексе глобальной конкурентоспособности (первое место среди стран ЦВЕ).

В октябре 2016 года независимый кандидат Керсти Кальюлайд официально стала первой женщиной — президентом Эстонии сроком на пять лет<sup>6</sup>. Основные политические партии с большим влиянием в стране и местами в парламенте — Партия реформ, Центристская партия, Социал-демократическая партия, Союз Отечества + Res Publica, Партия свободы и Консервативная народная партия.

Эстония входит в ЕС и НАТО; используя эти два альянса как дипломатическую опору, она придает большое значение развитию традиционной дружбы со странами Балтийского моря и Северной Европы, активно участвует в международных делах, поддерживает Европейский союз в развитии отношений сотрудничества со странами Востока, продвигает подписание торговых соглашений между Европейским союзом и Соединенными Штатами, а также другими торговыми державами.

### 1.3. Болгария

Республика Болгария расположена в юго-восточной части Балканского полуострова. На севере страна отделена рекой Дунай от лежащей напротив

<sup>6</sup> В октябре 2021 г. в должность президента вступил Алар Карис (победил на выборах в августе 2021 г. при поддержке Партии реформ и Центристской партии). — *Примеч. ред.*

Румынии, на западе упирается в границы Сербии и Македонии, на юге граничит с Грецией и Турцией, а на востоке прилегает к Черному морю. Площадь территории составляет около 111 тыс. квадратных километров, важнейшие города — София (столица), Пловдив и Варна.

Болгария небогата природными ресурсами. Среди основных минеральных ископаемых — уголь, свинец, цинк, медь, железо, барий, марганец и хром, а также нерудные минералы, например минеральные соли, гипс, глина, барит и флюоритовая руда. Бурый уголь — основной вид угля, добываемый здесь. Площадь лесов составляет 4,08 млн гектаров, это около 37% от общей площади страны.

В 2016 году общая численность населения Болгарии составляла около 7,128 млн человек, что на 50 тыс. человек меньше, чем в 2015 году; уровень безработицы снизился с 9,14% в 2015 году до 7,6%; общий ВВП составил около 53 238 млн долларов США, увеличившись на 3,94%. В 2017 году Болгария заняла 47-е место в Глобальном индексе экономической свободы, в 2018 году — 50-е место в Мировом рейтинге легкости ведения бизнеса и 49-е в Индексе глобальной конкурентоспособности.

В январе 2017 года независимый кандидат Румен Георгиев Радев (бывший командующий ВВС Болгарии) принес присягу и стал пятым президентом Болгарии<sup>7</sup>. В стране зарегистрировано более трехсот политических партий. Основные — Болгарская социалистическая партия, «Граждане за европейское развитие Болгарии» (ГЕРБ), Болгарское национальное движение, Движение за права и свободы и Движение «Воля».

Основной принцип внешней политики Болгарии — реализм. Ее суть заключается в защите национальных интересов, национальной безопасности и территориальной целостности. Болгария уделяет приоритетное внимание расширению отношений со странами Западной Европы и США, активно участвует в региональном сотрудничестве, придает особое значение добрососедству и дружбе, проводит разностороннюю дипломатию и активно развивает традиционные дружественные отношения со странами СНГ, Азии, Ближнего Востока и Северной Африки. В 2004 году Болгария вступила в НАТО, в 2007 году — в ЕС. На конец 2017 года она установила дипломатические отношения с более чем 140 странами.

---

<sup>7</sup> На президентских выборах в ноябре 2021 г. Радев был переизбран на новый срок. — *Примеч. ред.*

## 1.4. Босния и Герцеговина

Босния и Герцеговина (БиГ) — горная страна в центральной и западной части Балканского полуострова в Юго-Восточной Европе. Она граничит с Сербией и Черногорией на востоке и юге, с Хорватией на севере, западе, юго-западе, а на юге совсем небольшая ее часть выходит к Адриатическому морю. Площадь страны составляет около 51,2 тыс. квадратных километров, главные города — Сараево (столица), Баня-Лука и Мостар.

Основные ресурсы Боснии и Герцеговины — полезные ископаемые, водные ресурсы и леса. Главные полезные ископаемые, доступные для добычи и использования, — бурый уголь, бокситы и железная руда. Также здесь найдены месторождения свинцово-цинковых руд, асбеста, каменной соли и барита. Босния и Герцеговина обладает обильными водными ресурсами с гидроэнергетическим потенциалом более 4 млн киловатт. Лесной покров Боснии и Герцеговины составляет 53% ее площади, среди стран Юго-Восточной Европы это страна с самой большой площадью лесов, из которых 65% — лиственные и 35% — хвойные.

В 2016 году общая численность населения Боснии и Герцеговины составляла примерно 3,516 млн человек. С 2012 года из-за низкой рождаемости и оттока граждан население Боснии и Герцеговины ежегодно сокращается; уровень безработицы достигает 26,0% — выше всех в ЦВЕ; общий объем ВВП составляет приблизительно 16,91 млрд долларов США со среднегодовым темпом роста приблизительно 3,06%. В 2017 году Босния и Герцеговина заняла 92-е место в Глобальном рейтинге по индексу экономической свободы, в 2018 году — 86-е место в Мировом рейтинге легкости ведения бизнеса и 103-е место в Рейтинге глобальной конкурентоспособности.

Босния и Герцеговина имеет коллективный высший орган исполнительной власти, аналогичный посту главы государства, — Президиум, который избирается на четыре года. В него входят по одному члену от боснийской, сербской и хорватской национальностей. Ныне Президиум составляют и поочередно возглавляют Младен Иванич, Драган Чович и Бакир Изетбегович<sup>8</sup>. Среди основных политических партий Боснии и Герцеговины — Партия демократического действия и Социал-демократическая партия.

<sup>8</sup> С ноября 2018 г. по итогам выборов Президиум возглавили Милорад Додик, Желько Комшич и Шефик Джаферович. — *Примеч. ред.*

Присоединение к ЕС и НАТО — часть заранее намеченной национальной политики Боснии и Герцеговины по развитию отношений с ЕС, США и странами ЦВЕ. Сербская Республика как правовой субъект Боснии и Герцеговины установила особое параллельное партнерство с Сербией. Босния и Герцеговина постоянно укрепляет сотрудничество с исламскими странами. На июнь 2017 года с Боснией и Герцеговиной установили дипломатические отношения 172 государства. В сентябре 2016 года на заседании Совета ЕС было решено принять заявку Боснии и Герцеговины на членство в ЕС.

### 1.5. Польша

Республика Польша расположена в Центральной Европе, омывается Балтийским морем на севере, граничит с Германией на западе, Чехией и Словакией на юге и Россией, Литвой, Беларусью и Украиной на востоке. Площадь территории составляет около 312 700 квадратных километров. Основные города — Варшава (столица), Краков (крупнейший промышленный, культурный и туристический центр Польши), Гданьск (самый большой город на севере Польши)<sup>9</sup>.

Польша обладает богатыми минеральными ресурсами, а по объему добычи и экспорта угля, серы, меди и серебра занимает одно из первых мест в мире. Доказанные запасы меди в Польше составляют 1,793 млрд тонн, каменного угля — 48,226 млрд тонн, бурого угля — 22,584 млрд тонн, природного газа — около 118 млрд кубометров, сланцевого газа — от 346 млрд до 768 млрд кубометров.

В 2016 году общая численность населения Польши составляла примерно 37,948 миллиона человек, прирост по сравнению с 2015 годом составил 0,1%; уровень безработицы снизился с 7,5% в 2015 году до 6,2%; по общему ВВП, который составил примерно 471 364 млн долларов США, Польша лидирует среди стран ЦВЕ; по сравнению с 2015 годом ее ВВП вырос на 2,86%. В 2017 году Польша заняла 45-е место в Глобальном рейтинге по индексу экономической свободы, в 2018-м — 27-е место в Мировом

<sup>9</sup> Известные туристические достопримечательности Варшавы: дом-музей Шопена, древний город, Варшавский королевский дворец, Национальный музей, Варшавская могила Неизвестного солдата и площадь Пилсудского, парк Лазенки, Вилянувский дворец, Неборовский дворец, Варшавская сирена; знаковые места Кракова: Вавельский замок, древний город, Музей соляных копей в Величке, концлагерь Освенцим.

рейтинге легкости ведения бизнеса и 39-е место в Рейтинге глобальной конкурентоспособности.

Действующий президент страны — Анджей Дуда, вступивший в должность в августе 2015 года<sup>10</sup>. Наибольшим влиянием пользуются партии «Право и справедливость» (правящая), «Гражданская платформа», движение Kukiz'15, Современная партия и Польская крестьянская партия (входит в Европейскую народную партию).

Польша вошла в НАТО в марте 1999 года, в ЕС — в мае 2004-го, присоединилась к Шенгенскому соглашению в декабре 2007 года. Республика выступает за продолжение расширения ЕС и НАТО на восток. В последние годы польское правительство продолжало свою рациональную и прагматичную дипломатическую линию. Его внешняя политика заключается в том, чтобы «служить Польше, строить Европу и понимать мир», уделяя больше внимания практическим интересам и стратегическому балансу; политически и экономически Польша опирается на ЕС, полагается на НАТО и США в вопросах безопасности и обороны, поддерживает Украину и занимает жесткую позицию в отношении России. Влияние Польши в региональных и международных делах растет.

## 1.6. Черногория

Черногория располагается в Европе в центральной и западной части Балканского полуострова, граничит с Боснией и Герцеговиной, Сербией, Косово и Албанией, на юго-западе омывается Адриатическим морем, занимает площадь около 13 800 квадратных километров. Столица Черногории и ее политический и экономический центр — Подгорица.

Черногория богата лесными и водными ресурсами, площадь которых составляет 540 тыс. гектаров — 39,43% от общей площади Черногории. Имеются запасы бокситовой руды и угля: около 36 и 350 млн тонн соответственно.

Черногория, где в 2016 году общая численность населения составляла около 622 800 человек, — наименее густонаселенная страна в ЦВЕ, также она занимает третье место по уровню безработицы — около 17,7%. Уровень безработицы неуклонно снижается и, вероятно, продолжит снижаться

<sup>10</sup> В 2020 г. Анджей Дуда переизбран на второй срок. — *Примеч. ред.*

в будущем. ВВП Черногории в 2016 году составлял 4374 млн долларов США с темпом роста 2,95%. В 2017 году Черногория заняла 83-е место в Глобальном рейтинге по индексу экономической свободы, в 2018 году — 42-е место в Мировом рейтинге легкости ведения бизнеса и 77-е место в Рейтинге глобальной конкурентоспособности.

Филипа Вуяновича избрали президентом Черногории в 2003 году. Он снова победил на президентских выборах в 2008 году, после того как Черногория стала независимой, и был переизбран в 2013 году<sup>11</sup>. После обретения независимости политическая ситуация в Черногории постепенно стабилизировалась. Сейчас в стране действует многопартийная система. Наиболее влиятельные политические партии — Социал-демократическая партия, Демократический фронт, DEMOS (Демократический альянс) и Демократическая партия социалистов Черногории (правящая).

Черногория — член ВТО, Союза для Средиземноморья и страна — кандидат в ЕС и Шенген, в 2017 году официально стала членом НАТО. Вступление в Европейский союз — стратегическая цель правительства Черногории, в то же время оно рассматривает Соединенные Штаты и Китай как важных партнеров и проводит активную и прагматичную внешнюю политику. На конец 2017 года у Черногории установлены дипломатические отношения со 181 государством.

## 1.7. Чехия

Чешская Республика — это не имеющая выхода к морю страна в Центральной Европе, граничащая со Словакией, Австрией, Германией и Польшей, с территорией около 79 тыс. квадратных километров. Столица Прага — муниципалитет и крупнейший город страны, расположенный в центре европейского континента, он занимает важное транспортное положение и имеет тесные связи с соседними странами. Также к крупным экономическим центрам можно причислить Брно, Оставу и Пльзень.

Основные полезные ископаемые — бурый и каменный уголь и уран. По запасам бурого и каменного угля страна занимает пятое место в Европе.

---

<sup>11</sup> С мая 2018 г. президентом является Мило Джуканович, который с небольшими перерывами фактически руководит Черногорией с 1991 г. Долгое время он занимал пост премьер-министра. — *Примеч. ред.*

Запасы нефти, природного газа и железной руды дефицитны и зависят от импорта. Чехия богата лесными и земельными ресурсами, площадь ее лесов составляет 2,655 млн гектаров и охватывает 34% территории страны, по этому показателю страна занимает 12-е место в ЕС. Чехия располагает 4,2 млн гектаров сельскохозяйственных земель и независима в плане сельскохозяйственной продукции.

В 2016 году общая численность населения Чешской Республики составила около 10,561 млн человек, что сделало ее страной с самыми высокими темпами прироста населения в ЦВЕ; уровень безработицы в последние годы снизился примерно на 4,0%, сейчас здесь самый низкий уровень безработицы в ЦВЕ; общий ВВП Чехии составляет 195 305 млн долларов США с темпами роста 2,59%, это вторая по величине экономика в ЦВЕ (после Польши), которая, как ожидается, превзойдет Польшу в будущем; в 2017 году Чехия заняла 28-е место в Глобальном рейтинге по индексу экономической свободы, в 2018 году — 30-е место в Мировом рейтинге легкости ведения бизнеса и 31-е место в Рейтинге глобальной конкурентоспособности.

Нынешний президент Милош Земан — выдвигенец от Социал-демократической партии. Он вступил в должность в 2013 году и будет исполнять свои обязанности до 2018 года<sup>12</sup>. В Чехии множество политических партий, но по-настоящему влиятельные партии можно пересчитать по пальцам одной руки. Основные — Социал-демократическая партия, Гражданская демократическая партия, Партия TOP 09, Коммунистическая партия Чехии и Моравии и партия «Общественные дела».

Во внешней политике Чешская Республика полагается на ЕС в вопросах экономики и на США в вопросах безопасности. Она активно участвует в общей внешней политике и политике безопасности ЕС, а также в операциях НАТО, уделяя особое внимание «экономической дипломатии» и «дипломатии прав человека». Чехия придает большое значение добрососедскому сотрудничеству и стремится усилить роль и влияние Вишеградской группы стран в регионе. На конец 2017 года Чешская Республика установила дипломатические отношения со 195 странами и присоединилась к международным организациям, таким как ООН, ОБСЕ, МВФ и Всемирный банк.

<sup>12</sup> В январе 2018 г. Милош Земан переизбран на второй срок. — *Примеч. ред.*



## 1.8. Хорватия

Республика Хорватия расположена в центральной и южной части Европы на северо-западе Балканского полуострова, граничит с Сербией, Боснией и Герцеговиной, Черногорией, Венгрией и Словенией и на юге и юго-западе соприкасается с Адриатическим морем, занимает площадь около 57 тыс. квадратных километров. Столица Хорватии и ее важнейший экономический, культурный, образовательный и научно-исследовательский центр — Загреб. Среди других крупных экономических центров можно назвать Сплит (второй по величине город) и Риеку.

Хорватия богата лесными и водными ресурсами. Площадь лесов составляет 2,689 млн гектаров, степень покрытия лесом — 47%. Основные виды полезных ископаемых: уголь, бокситы, мергель, пириты, а также нефть и газ.

В 2016 году общая численность населения Хорватии составляла примерно 4,170 млн человек, это одна из стран с самой большой убылью населения в ЦВЕ; коэффициент безработицы составил 13,1% и имеет явную тенденцию к снижению; общий ВВП достиг 50 715 млн долларов США, увеличившись на 2,98% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года; в 2017 году Хорватия заняла 95-е место в Глобальном рейтинге по индексу экономической свободы, в 2018 году — 51-е место в Мировом рейтинге легкости ведения бизнеса и 74-е место в Рейтинге глобальной конкурентоспособности.

В 2015 году Колинда Грабар-Китарович стала первой женщиной — президентом Хорватии<sup>13</sup>. К основным политическим партиям в Хорватии относят Хорватское демократическое содружество, Социал-демократическую партию, партию «Мост», Хорватскую крестьянскую партию и Хорватскую социал-либеральную партию.

В 2013 году, после многих лет переговоров, Хорватия успешно присоединилась к Европейскому союзу. Во внешней политике Хорватия в основном действует в рамках курса, поддерживаемого Европейским союзом, но в то же время придает большое значение развитию хороших отношений с США и соседними странами.

---

<sup>13</sup> С февраля 2020 г. действующим президентом Хорватии является Зоран Миланович, лидер коалиции Кукуруку (бывш. Союз за перемены) и Социал-демократической партии Хорватии. — *Примеч. ред.*

## 1.9. Латвия

Латвийская Республика расположена в западной части Восточно-Европейской равнины, на западе граничит с Балтийским морем, внутрь ее территории глубоко врзается Рижский залив. Латвия имеет сухопутные границы с Эстонией, Россией, Литвой и Беларусью. Площадь страны составляет около 64 600 квадратных километров, ее столица Рига — крупнейший город среди трех стран Балтии и важный промышленный, торговый, финансовый и транспортный центр в Балтийском регионе. Среди других крупных городов можно отметить Даугавпилс, Вентспилс и Лиепаю.

В Латвии много озер и рек, акватория обширна, поэтому ее водные ресурсы очень богаты и таят в себе изобилие сардины, балтийской сельди, трески, кильки, лосося и других рыбных ресурсов. Площадь ее лесных ресурсов также велика и составляет 32 600 квадратных километров — около 50% территории страны. Однако в плане минеральных ресурсов страна очень бедна и в основном полагается на импорт.

В 2016 году общая численность населения Латвии составляла около 1,960 млн человек. Из-за естественного отрицательного прироста населения и увеличения иммиграции в зарубежные страны в этом году население потеряло около 17 тыс. человек; уровень безработицы снизился с 15,05% в 2012 году до 9,6% в 2016 году и продолжает уменьшаться; общий ВВП достиг 27 573 млн долларов США, увеличившись на 2,08%; в 2017 году Латвия заняла 20-е место в Глобальном рейтинге по индексу экономической свободы, в 2018 году — 19-е место в Мировом рейтинге легкости ведения бизнеса и 54-е место в Рейтинге глобальной конкурентоспособности.

В 2015 году президентом Латвии был избран Раймондс Вейонис<sup>14</sup>. Здесь зарегистрировано множество политических организаций, из которых к правящей коалиции принадлежат «Единство», Союз зеленых и крестьян и Национальное объединение, а оппозиционными к ним являются Социал-демократическая партия «Согласие», Объединение регионов Латвии и «От сердца — Латвии».

Латвия присоединилась к НАТО и Европейскому союзу в 2004 году, к Еврозоне — в 2014 году, к Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) — в 2016 году. Латвия прилагает все усилия, чтобы

<sup>14</sup> С июля 2019 г. президентом является юрист и политолог Эгилс Левитс. — *Примеч. ред.*

Конец ознакомительного фрагмента.  
Приобрести книгу можно  
в интернет-магазине  
«Электронный универс»  
[e-Univers.ru](http://e-Univers.ru)